

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 10 de Marzo de 1917

Núm. 2.418

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Blasfemias irritantes

Padre, perdónalos porque no saben lo que hacen. Estas palabras pronunciadas por Jesucristo en los postreros instantes de su preciosa vida, cuando en la tarde del día de la mayor de las tragedias humanas, allí en el Gólgota, enclavado en la cruz, coronado de espinas, escarnecido, abofeteado, injuriado, iba a consumarse el sacrificio que por amor a la humanidad hizo nuestro Redentor, no pueden tener aplicación mejor y más adecuada que invocadas para los redactores de ese periódico que padecemos titulado «El Obrero Balear».

Por una rarísima casualidad ha llegado a mis manos un ejemplar del número publicado el sábado pasado. Me fijé en el título *La existencia de Dios* comprendido en la sección que con mucha propiedad llama *Murmurio*, aunque más le cuadraría todavía el nombre de *Blasfemante*, y no pude resistir a la tentación de conocer la opinión de «El Obrero Balear» en asunto de tanta trascendencia. Leí el suelto y confieso ingenuamente que quedé anonadado, horrorizado. Súbitamente formóse en mi espíritu una como amalgama de sentimientos, mezcla de encono, furor y despecho, de desprecio, asco y repugnancia y de compasión, piedad y lástima. Sentí primeramente encono porque, a fuer de creyente, me indigna sobremanera oír o leer blasfemias como las publicadas por «El Obrero Balear»; luego fué asco nauseabundo lo que se apoderó de mi ánimo, porque semejantes insultos y groserías no son capaces de producir otra cosa; más tarde ambos sentimientos se trocaron en vivísima lástima, porque pensé en la triste situación en que deben hallarse aquellos que, por ignorancia, por pasión, por malicia o quizás por presión de sus superiores, se atreven a escribir y dar a la luz esas injurias y blasfemias.

Y, si no se tratase de cuestión tan seria tal vez habría terminado la lectura del suelto con estridentes carcajadas. Porque has de saber, amable lector, que «El Obrero Balear» acaba de hacer unas *sensacionales revelaciones*. Cuando ya todo el mundo civilizado afirma la existencia de un solo Dios verdadero, sin que esta afirmación origine en el día disputas y controversias; cuando la historia con la frialdad, serenidad y severidad de sus juicios nos tiene demostrado hasta la saciedad la veracidad de este mundo del Dios Hombre, cuando la suprema ciencia de la Teología nos dice y confirma con argumentos indestructibles la existencia de un Ser organizador y director de todo lo existente en el espacio infinito; cuando nadie ignora, por haberlo difundido extensamente los misioneros al relatar sus peligrosos viajes, que aun en aquellos pueblos adonde no han podido llegar las verdades bienhechoras del Cristianismo se rinde culto a uno o a varios dioses, demostrándonos con ello la universal necesidad que siente el hombre de un Dios a quien rendir tributo y acatamiento; después de todo esto, nos sale «El Obrero Balear» con la estupidez de que *nadie puede afirmar la existencia de Dios*.

No es mi propósito refutar ese concepto del semanario, porque ni es éste el lugar adecuado, ni soy yo el llamado a hacerlo, y porque a la postre no representaría sino pérdida lamentable de tiempo; los ateos, como parecen denominarse los de «El Obrero Balear», cuando se les habla de las grandes verdades se cubren los ojos para no ver y se hacen sordos para no oír. En cambio, si me interesa rebatir otros conceptos vertidos en el mismo suelto a que vengo haciendo referencia.

No es perder el tiempo, no es cuestión baladí, señor *fisiócrata*, señor discípulo de *Quesuay*, tratar las cuestiones eternas. Más pérdida de tiempo supone la ridícula pretensión de querer hacernos ver la eficacia del socialismo en el arreglo de las cosas de la tierra. Ni los mismos obreros creen en la fuerza de las armas que, para embaucarlos y engañarles, esgrimen quienes se llaman sus defensores. La mayor parte han abierto los ojos y corren veloces a agruparse bajo los pliegues de una bandera mucho más preciada, que los cobije con más ternura y los defiende con mayor desinterés. Se van dando perfecta cuenta de la necia palabrería de los socialistas y de las hermosas y sublimes obras de los católicos, y, exclamando *obras son razones y no buenas palabras*, van pasando de un campo a otro. Porque, vamos a ver: ¿qué han hecho los unos y los otros? Los primeros, en beneficio del proletariado, nada; en perjuicio, muchísimo. Cambiemos el sentido de las dos frases, invirtiendo el orden, y obtendremos lo que han hecho los católicos.

Nadie desconoce los manejos de que se han valido los socialistas para atraerse a unos cuantos desgraciados obreros. Cómo los han engañado y explotado, cómo se valen de ellos para el logro de sus ambiciones personales y cómo medran y se nutren a sus expensas, no lo ignora nadie. Promesas incumplidas, coacciones escandalosas, tumultos, algarradas, revoluciones: he aquí las obras de los socialistas. Y por encima de éstas aparece todavía otra más infame que el conjunto de todas ellas. La de dejarles sin fe, asesinandoles espiritualmente, haciendo de cada cuerpo un sarcófago de un alma muerta.

Los católicos hablan menos, pero hacen más. Numerosísimas son las Instituciones o Asociaciones cuyo fin es el alivio, en una o en otra forma, de la clase menesterosa. O bien persiguen un fin espiritual o aspiran a mejorar materialmente a la clase obrera, sin distinción de las ideas que profesen. No quiero ocuparme en las primeras, porque, de todos modos, no pueden comprender los de «El Obrero Balear» los inmensos beneficios que reportan a los obreros. Me limitaré a citar algunas de las segundas, de las cuales las encuentra el hombre apropiadas para cada período de su vida.

Apenas nace y ya recibe los auxilios desinteresados de los católicos. Sirvan de ejemplo la asociación *La Cuna* y la institución *La Gota de Leche*. Debido a la primera pueden dedicarse al trabajo las madres obreras sin temor de que, al llegar a su casa, encuentren muerto o mutilado al hijo de sus entrañas. Afanosas monjitas cuidan de los pequeñuelos y atienden solícitas todas sus necesidades, desplegando en tan hermosa obra un zelo tal, poniendo en ella tanto entusiasmo, tanto cariño, que si los niños pudiesen darse cuenta de cómo son atendidos les quedarían perpetua y vivamente reconocidos. *La Gota de Leche* proporciona alimento a los tiernos infantes y quien sabe si saca a muchos de una triste y desesperada inanición! A medida que va el hombre ascendiendo por la áspera pendiente de la vida, va también recibiendo consoladores beneficios. En la sublime institución *Patronato Obrero* encuentra honestas y agradables diversiones, enseñanza gratuita, defensa contra sus explotadores, etc., etc. Ropa con que cubrir sus carnes y abrigo para preservarse del frío le donan generosamente los *Talleres de Caridad de Santa Rita de Casia*, el *Ropero del Sagrado Corazón de Jesús* y otras instituciones análogas. Artículos comestibles de primera necesidad recibe mediante las *Conferencias de San Vicente de Paul*, la más hermosa, a mi entender, de las obras sociales de los católicos mallorquines, porque no se limita únicamente

a proporcionar al pobre alimentos corporales. Se extiende mucho más allá. Los señores y señoras que a ellas pertenecen recorren las casas de los humildes enterándose personalmente de sus necesidades, prodigándoles toda clase de consuelos, alentándoles, bendiciéndoles, hermanándose con ellos. Y no para aquí todavía la caridad de los católicos. Cuando ya al hombre abrumado por el peso de los años, encorvado hacia la tierra como contemplando el lugar donde pronto descansará su cuerpo, no le quedan apenas fuerzas para seguir caminando por la expresada pendiente de la vida, encuentra entonces fuerte cayado en el brazo que amorosamente le tienden esos ángeles de la caridad conocidas con el honoroso y dulce nombre de *Hermanitas de los pobres*.

Veá, pues, por consiguiente, «El Obrero Balear» quiénes son los que trabajan para arreglar las cosas de la tierra; y sepa que reciben el impulso para llevar adelante la obra emprendida del mismo Dios, de ese Dios que manda que nos amemos los unos a los otros, que vino a este mundo de miserias para hermanar a los hombres predicando la verdadera igualdad y fraternidad, hoy día escarnecidas y mutiladas por los socialistas.

Permítame, por tanto, «El Obrero Balear» que le dé un consejo. No lleve sus columnas de blasfemias y cizañas; haga algo más noble. Proponga medios para aliviar las desdichas humanas e incite a sus lectores a la práctica de la caridad. Mientras esto no haga, tenemos derecho los católicos a acoger con risa sarcástica la afirmación de que se preocupa por el mejoramiento y bienestar de la clase obrera. Y termino repitiendo la frase con que he comenzado: «Padre, perdónalos porque no saben lo que hacen».

José Ramis de Ayrefior y Rosselló

La guerra europea

Juramento de Wilson

Washington.—Mr. Wilson y el vicepresidente Mr. Marshall, juraron ayer ante unas 40 000 personas.

He aquí el texto del discurso que pronunció el primero:

«Ruego a Dios me dé el saber y la prudencia necesarios para cumplir mi deber según las intenciones de este gran pueblo.

Soy sólo su mandatario y no puedo obtener éxito sino mientras me sostenga con su entera confianza.

Condición indispensable es la unidad de América; si, una América unida en sus pensamientos, en sus propósitos, en sus designios; una América que viva en una misma idea para el acto por cumplir y hora en que debe verificarse.

Deberemos desconfiar de todo hombre que quisiera poner obstáculos a nuestra labor; de todos cuantos quieren servirse de las circunstancias para labrarse no sé qué poderío personal.

Pongámonos en guardia para que no prevalezcan intrigas cobardes que tengan por objeto romper la armonía y sembrar la discordia en el alma unida de nuestro pueblo.

Pongámonos en guardia para que nuestro Gobierno se mantenga probo e incorruptible, viviendo todos abnegados al servicio de esta gran causa.

Por lo que a mí se refiere, os pido indulgencia, fidelidad y unanimidad en la idea.

Las sombrías nubes que se ciernen actualmente sobre nuestro camino se disiparán en breve y avanzaremos rodeados de claridad.

Basta, para ello, que permanezcamos fieles a nuestra propia dignidad, tales como siempre deseamos que nos juzgase el mundo entero y como queremos presentarnos ante todos aquellos que tienen su

carriño puesto en la libertad, en la justicia y en el Derecho, llevados a la exaltación».

Sobre el repliegue alemán en el Anoro

De «La Victoire»:

«La explicación más general es que los alemanes, conociendo los grandes trabajos de aproche hechos por los ingleses en esa parte del frente, han creído prudente repliegarse algunos kilómetros a retaguardia, sobre posiciones fortificadas de antemano, ante las cuales tendrán sus adversarios que comenzar de nuevo los trabajos preparatorios para el avance; ésta sería una manera de retrasar la ofensiva inglesa, de desorganizarla.

Pero hay otra explicación que merece ser retenida por nuestro alto mando, por los oficiales y aun por los simples soldados que montan la guardia en los puestos de escucha y por los aviones que montan la guardia en los aires: es que ese repliegue parcial puede ser el comienzo de un retroceso general en las líneas alemanas con objeto de acortar el frente.

Tal vez esté en vías de ejecución en este momento. Tal vez es el repliegue de un sector el que se desarrolla ante nuestros ojos. Después de este sector será el inmediato el que se quebrante, bien el situado al Norte, del lado de Arrás, o bien el situado más al Sur, del lado de Peronne.

Si el ejército alemán quiere tener una gran masa de maniobra capaz de asestar

LAS SUBSISTENCIAS

El problema de la carne

¿En camino de solución?

Manifestaciones del Gobernador.—Tributos a éste un elogio

Ampliando las manifestaciones que nos hizo ayer, y que publicamos en la edición anterior, ha dicho el Gobernador, contestando a una pregunta relativa a que haría él si el Ayuntamiento no conguiera remediar el conflicto creado por los cortantes: «Entonces entraré yo en funciones, y aun a trueque de crear un conflicto con el Municipio, trataré de que sea abastecida la plaza Mayor sin alza en los precios. Téngase en cuenta que el Ayuntamiento dispone de fondos, con que yo, en el Gobierno civil, no cuento. La Ley designa al Municipio para dirigir el servicio de abastecimiento. Es de esperar que no descuidará sus atribuciones».

Un aplauso merece, y se lo tributamos sinceramente, por las precedentes manifestaciones, el Gobernador, a quien hasta ahora se ha encontrado más propicio que al Ayuntamiento para aplicar la Ley de subsistencias. Tenga la seguridad el Gobernador de que si llegara a crearse tal conflicto con el Concejo por los motivos expresados, por haber desertado éste de sus atribuciones, el vecindario estaría de su parte contra el incumplimiento del deber por el Municipio. Pero no creemos que llegue este caso. El Ayuntamiento, a iniciativa del Alcalde, empieza a moverse, empieza a trabajar, y de esperar que perseverará por el camino emprendido, según podrán ver nuestros lectores más abajo, en la reseña de la reunión celebrada ayer.

Los huevos

En muchas tiendas de comestibles de esta ciudad siguen expendiéndose los huevos, no al precio de la nueva tasa, 1'40 pesetas la docena, sino a 1'50, y en algunas hasta a 1'60. ¿Por qué el Al-

calde, que empieza a dar señales de vida, no da órdenes terminantes encaminadas a evitar tan escandaloso abuso? Empiece por publicar un bando haciendo saber al público la nueva tasa de los huevos, y excite después el celo de sus agentes de autoridad para que extremen la vigilancia y denuncian a los infractores, imponiendo luego él a éstos duro castigo. Así se evitarán esta clase de abusos, harto frecuentes, por desgracia, en Palma.

Reunión en el Ayuntamiento.—Viva disolución.—Hay discrepancia de pareceres.—El Alcalde da cuenta de que ha ordenado la compra de ganado.—Los reunidos aprueban sus gestiones.—Dos palabras

Ayer, en el Ayuntamiento, se celebró la anunciada reunión, convocada, con muy buen acuerdo, por el Alcalde, de jefes de minorías y Tenientes de Alcalde, para enterar a éstos del resultado de la reunión celebrada por la Junta provincial de subsistencias y tratar el medio de solucionar el problema de la falta de ganado, principalmente del vacuno, destinado al abasto público de Palma.

El Sr. Alemany dió cuenta a los reunidos de que, en vista de telegramas y datos que se expusieron en la Junta de subsistencias, en los cuales se fundó la negativa del aumento de precio de la carne solicitado por los cortantes, había autorizado al Inspector provincial de Higiene pecuaria, D. Antonio Bosch, para pedir a Alicante, al precio ofrecido, 20 reses vacunas, por cuenta del Ayuntamiento.

Los reunidos aprobaron la iniciativa

del Alcalde, tributando, además, a éste, por ella, un aplauso.

Después los reunidos continuaron tratando del problema. La reunión duró largo rato, y en ella parece que no hubo unidad de criterio respecto a las medidas a adoptar en lo futuro. La discusión fué viva, hasta acalorada. Desde los corredores oíanse gritos de algunos de los reunidos.

Digamos, como comentario, dos palabras. En primer lugar, y en honor a la rectitud de intención que procuramos observar en esta campaña, que, como ya llevamos dicho distintas veces, sólo tiende a beneficiar al vecindario, harto agobiado en las críticas circunstancias actuales, debemos tributar un elogio, sincero y efusivo, que gustosamente le tributamos desde estas columnas, al Alcalde, señor Alemany, por la conducta observada ayer, porque, consecuente con el voto emitido en la reunión de la Junta de subsistencias, tomó la iniciativa, sin previas consultas, en bien del vecindario, de encargar la compra de un número de reses vacunas. Y hacemos extensivo nuestro elogio a los asistentes a la reunión de concejales celebrada ayer porque, reconociendo la necesidad de la medida adoptada espontáneamente por el Alcalde, se apresuraron a aprobar la conducta de éste, tributándole, además, cual se merecía, un aplauso.

Después de elogiar la iniciativa del Alcalde, nos atrevemos a dirigirle una pregunta: Más que comprar solamente reses peninsulares desde Palma, ¿no hubiera resultado de mayor eficacia ordenar, a un mismo tiempo, el inmediato embarque de un agente, técnico o práctico, que gestionase la compra de otras reses, tal vez la firma de contratos para la compra de más reses, contratos muy fáciles de traspasar si el conflicto se solucionara y no hiciese necesaria la municipalización del servicio?

En cuanto a los concejales que asistieron a la reunión de ayer, debemos también decir algo más. Les hemos elogiado por haber aprobado—¡no faltaba más!—la conducta del Alcalde. Pero entendemos que debían hacer más, debieron facultar al Alcalde para que le aplique cuando lo crea pertinente, retelearle, en una palabra, el amplio voto de confianza que, en sesiones anteriores, le otorgó, por unanimidad, respecto al problema de las subsistencias, el Ayuntamiento. Pero si los concejales no le dieron tal facultad, aunque no le reiteraran el voto de confianza de que dispone, entendemos que el Alcalde, por sí y ante sí, prescindiendo del criterio de algunos concejales, si los hubiese que opinasen de distinta manera, debe continuar, antes de consentir que falte en Palma la carne o que ésta se venda a mayor precio del tasado, por el camino emprendido ayer; debe hacer, si preciso fuera, una *alcaldada*—como decían nos estos

por un resto de amor propio. A medida que se acercaba a la colina eran más inciertas sus miradas, y cuando comenzó a trepar por ellas un sudor frío bañaba su frente.

Casi todo el concurso que ocupaba la cima de la colina se componía de marinos, excepto uno que otro curioso como yo, y no había allí ninguna mujer. Pero la ladera de la vecina montaña estaba llena de un numeroso gentío de todos sexos y edades, que esperaban ansiosos el momento solemne. Cuando la comitiva llegó a la orilla del precipicio se saludó con grandes aclamaciones. La música tocaba una marcha triunfal; el aire volteaba pausadamente las aspas del molino de viento que dominaba esta escena; y las olas que cubrían de espuma la playa cercana, las rocas fronterizas y el pie de la colina, daban un aspecto imponente a aquel espectáculo. En esto se dejó ver por un momento en la orilla del precipicio un hombre casi desnudo. Era el piloto que, saludando a los espectadores, se arrojó al abismo. Durante unos momentos reinó un profundo silencio. Oyóse el ruido sordo de un cuerpo que cae a lo lejos en el agua, y todos nos agolpamos al

borde de la colina, por un movimiento de ansiedad general. Los más cercanos al pozo aseguraban en voz baja que el piloto había caído enteramente aplomado, lo cual era una señal feliz. Pero pasaban los instantes, y no parecía. De repente resucan gritos entusiastas; las mujeres hacen ondear sus pañuelos, y todas las miradas se fijan en el puerto de Calasans. El piloto no había entrado en la cueva de debajo de la colina, sino que, nadando un buen trecho por debajo del agua, había aparecido casi en el centro mismo de aquel inmenso anfiteatro, como para recibir de los espectadores el parabién debido a su intrepidez y a su fortuna. Al mismo tiempo, parecía indicar por señas que esperaba a su compañero.

La atención se fijó entonces en éste. Trémulo, lívido, azorado, se adelantó hacia el precipicio, y no pareció que se arrojaba, sino que resbalaba, y se hundía. Oyéronse dos golpes, el de un cuerpo duro que da contra una peña, y el de su caída en el agua.—Es hombre muerto, dijo a mi lado un anciano.—Antes de caer le maté el miedo, dijo otro.—Socorredle, socorredle, gritaron algunos.

miento correspondió a mis deseos. Ni las órbitas de mis ojos pude mover; clavada mi mirada en los postigos, no podía apartarla de ellos. Quise gritar, y tampoco me fué posible abrir los labios. Entonces no me aventuré a probar ningún otro esfuerzo, vista la inutilidad de los que había hecho. Traté de reunir mis recuerdos. Al principio eran vagos y confusos. Las aspas agitadas de un molino de viento; las olas que se estrellaban contra las peñas; unas aclamaciones repetidas; una comitiva que se adelantaba cada vez más numerosos; un abismo que se abría a mis pies; cada uno de estos recuerdos se mantenía aislado, y no me era dable enlazarlos. Por último, la memoria de un grito penetrante de jocosidad dió una forma común a aquellas imágenes. ¿Quién salvará al desventurado? Va a morir; se ahoga; socorredle. Y me convencí de que había querido salvar a un hombre. En esto sentí ruido en mi cuarto. Vi pasar por delante de los postigos algunas figuras extrañas. Encendieron luces y cruzaron con ellas por delante de mí. Vi agruparse muchas personas alrededor de mi cama, como si se preparasen para al-

El salto de Calasans.—El piloto.—Mi arrojó.

Mis entretenimientos juveniles hubieran probablemente conservado su inocente colorido, si una circunstancia imprevista no hubiese venido a cambiar su fisonomía.

Amaneció el día de la fiesta mayor de la villa. Existía en ella, desde remotos tiempos, una costumbre extraña y peligrosa. Dos montañas que se internan en el mar forman allí un puerto. La de la derecha es muy notable por la ermita de San Telmo. La de la izquierda por un molino de viento que en su cumbre se divisa. Muy cerca de esta montaña, una pequeña colina se interna en el puerto, dividiéndose en dos, uno muy pequeño llamado Calasans, y otro vasto denominado antiguamente puerto del Abrigo. En lo alto de la colina, la naturaleza formó en medio de la peña viva una especie de pozo de unos

días unos ediles— en tal sentido. Y tenga la seguridad el Alcalde que, después, no habría ni un solo concejal que se lo censurase; y si existiera alguno, tendría el resto del Ayuntamiento y todo el vecindario de su lado, que, amparándole y elogiándole, le agradecería el beneficio recibido, como a él le quedaría la satisfacción del deber cumplido.

Mas claro...

Coincidiendo, en muchos extremos, con anteriores informaciones nuestras, el colega de la noche, «La Última Hora», publica una entrevista que tiene mucho mérito. El entrevistado es una persona interesadísima de todos los manejos de los cortantes de esta ciudad, avezada a tratar con ganaderos y demás personas interesadas en esta clase de negocios, y el colega pone en boca suya las siguientes manifestaciones.

«Mientras la Junta de Subsistencias, por un lado, y el Ayuntamiento por otro, no se decidan a obrar con energía con los cortantes de esta plaza, éstos pondrán en práctica toda clase de cortapisas para conseguir que no se solucione el problema de abastecimiento de carne, aun a trueque de que el vecindario de Palma sufra las consiguientes consecuencias y molestias.

Aquella confabulación que el señor Gobernador vialumbro hace ya varios días, existe de una manera manifiesta y clara, y es verdaderamente censurable que por quien corresponde, no se haya puesto a raya a tal conducta, que es en extremo vergonzosa, revelando en quien la lleva a la práctica una falta de amor al país y a sus conciudadanos que espanta.

Para demostrar que todos los medios son buenos para conseguir el fin que persiguen los cortantes, bastará decir que en la tarde de ayer fueron retiradas del Matadero Municipal las cinco reses vacunas que debían ser sacrificadas hoy. Y obedece esta determinación al acuerdo tomado por la Junta de subsistencias de no acceder a la petición formulada por los cortantes, de aumentar el precio de la carne.

Y no es esto sólo, sino que habiendo, como hay, abundancia, de reses laneras en toda la isla, desde mañana, o no se sacrificarán esta clase de reses o sólo lo serán aquellas que sean necesarias para cumplir con los compromisos y contratos que tienen los cortantes con los establecimientos benéficos, cuarteles y otros similares.

Por de pronto, mañana sólo serán sacrificadas 26 cabezas de ganado lanar, cuya carne será destinada a los establecimientos citados.

Es muy probable que también se malogre el pedido de los 20 bueyes que se han solicitado del mercado de Alicante, y si esto sucede tendrá el mismo origen que todas las demás argucias que hasta ahora se han puesto en práctica para evitar la solución del problema de la carne, que tanto afecta a la salud del vecindario.

Es un empeño que viene triunfando por debilidad de la Junta de subsistencias.

Y triunfa sencillamente este empeño porque las medidas y acuerdos tomados no se llevan a la práctica y las multas que se han impuesto no han sido hechas efectivas.

Nosotros opinamos que el principal culpable de lo que está ocurriendo es el Ayuntamiento, aunque no está exenta por completo de culpa la Junta de subsistencias, pues entendemos que es al Concejo a quien compete el hacer cumplir ciertos acuerdos de ésta. Y es un hecho que no lo ha realizado. En lo que estamos por completo de acuerdo es en lo de las multas.

Reses sacrificadas

He aquí la nota del peso, número de las reses y recaudación obtenida en el día de ayer en el Matadero municipal:

Número de reses	Kgs.	Plas.	Cts.	
Cerda.	3	106	26	71
Vacunos.				
Laneros.	47	469	103	12
Despojos.			7	93
Total.	50	574	142	76

La Comisión pro-Subsistencias

D. Bartolomé Barceló Mir, presidente accidental, y D. Nicolás Jaquotot Roca, secretario, en nombre de la Comisión pro-subsistencias, nos han invitado a la reunión que ha de tener lugar mañana, domingo, día 11, a las once de la mañana, en el salón principal de la sociedad de socorros mutuos «La Protectora», para

dar cuenta de la gestión realizada para el abaratamiento de artículos alimenticios y otros de primera necesidad, a fin de acordar en su caso la nueva orientación y procedimientos que convenga adoptar en lo sucesivo según las circunstancias.

En la plaza de abastos.—Sin carne ni pescado.—¿Y la tasa?—¿Qué hace el Alcalde?

Esta mañana, en la plaza de abastos, ha habido abundancia de verduras. Apenas ha habido pescado, y la carne que, ha sido en escasa cantidad, ha quedado prontamente agotada.

Hoy, la carne, si no en todas en algunas mesas, ha seguido vendiéndose a mayor precio del tasado. ¿Y el Alcalde? ¿Y los celadores de la plaza Mayor?

¿Será verdad?

Se nos dice que el Alcalde, una vez en Palma el ganado encargado a Alicante, lo entregará a los carniceros, a quienes ya lo ha ofrecido, para que lo sacrificquen por su cuenta.

¿Será verdad?

Sermón Cuaresmal

La necesidad de pertenecer a la Iglesia.

El paso del Mar Rojo por los israelitas, cuando saliendo de Egipto se encaminaban a la tierra de promisión, es una imagen de la Iglesia, la cual comprende tres estados, el de los que ya han llegado y descansan, el de los que sufren y están próximos a llegar y el de los que estamos todavía al principio de la jornada. Todos aquellos israelitas formaban parte del pueblo de Dios; todos nosotros formamos parte de una misma sociedad divina, de la Iglesia, aunque se divida en militante, purgante y triunfante.

Agradecidos, pues, a Cristo Jesús que nos ha hecho formar parte de la Iglesia aménosla y seamos adictísimos a ella, ya que es la única arca de salvación. La expresión de que fuera de la Iglesia no hay salvación es tan consoladora como aterradora, tan digna de ser considerada como menos entendida. Hagamos, pues, luz sobre este axioma y veamos su verdad.

La afirmación de que la Iglesia católica es la única que conduce las almas al cielo y que puede suministrar los medios indispensables de salvación, no es un gesto de arrogancia ni de intransigencia o intolerancia como dicen los enemigos de nuestra religión. Por muy humilde que sea la Iglesia no puede permitir que se usen cualesquiera medios para obtener la Gloria; por benigna y compasiva que sea no puede tolerar los errores, pues esto sería renunciar a la misión de maestra de la verdad; y sabiendo que ella es la única sociedad que posee los tesoros de la doctrina verdadera y de la gracia no puede oír con silencio y sin protesta los más absurdos errores contra la Religión, ni admitir que todos esos errores sean apropiados para llegar al fin del hombre.

La afirmación de que fuera de la Iglesia no hay salvación, no es tampoco dura y aterradora; porque con ella no se afirma que cualquiera que esté fuera de la Iglesia se condene, sino que todos los que conociéndola y por propia voluntad no se afilian a ella no se salvarán. Los que de buena fe viven en la ignorancia o en la herejía padecen sólo un error material y son inculpaes delante de Dios; estos tales ignorando la ley positiva observan la ley natural, y aunque no pertenezcan al cuerpo de la Iglesia pertenecen al alma, y Dios les dará los medios aptos para salvarse. Para éstos no es aterradora nuestra afirmación; lo es para aquellos que conociendo la verdad de la Iglesia y la necesidad de pertenecer a ella se separan o se resisten a ingresar, por conveniencia, o por cobardía, o por pereza.

Veamos ahora el fundamento de la verdad que vamos explicando. El Hombre-Dios, habiéndonos redimido, quiso determinar las condiciones en que se había de aplicar la redención a las almas; él dijo a los Apóstoles: «Id por todo el mundo: predicad el Evangelio... El que creyere y se bautizare se salvará, el que no creyere será condenado». Cristo mandó a toda la humanidad que ingresara en la Iglesia, el no cumplirlo es no cumplir la voluntad de Dios, es cerrarse el camino del Cielo.

Es manifiesto que todos los redimidos por Cristo debemos estar íntimamente unidos con Él y formar parte de su cuerpo místico por la unidad de fe, de caridad y de sacramentos: *Unus Domi-*

nus, una fides, unum baptisma. ¿Y dónde está este cuerpo místico de Jesucristo? En la Iglesia católica: ella es la única que presenta las notas y caracteres de la verdadera Iglesia de Cristo; la unidad, la cantidad, la catolicidad y la apostolicidad.

Así lo han entendido siempre los grandes escritores eclesiásticos. Decía San Cipriano: Así como no pudieron salvarse en el diluvio los que estuvieron fuera del arca, así no pueden salvarse los que están fuera de la Iglesia. No tendrá a Dios por Padre quien no tiene a la Iglesia por madre. Un escritor heterodoxo decía: En la fe protestante se vive mejor, pero en la católica se muere mejor y con más seguridad de salvarse.

De aquí las numerosas conversiones al Catolicismo que en todos tiempos han tenido lugar. En estos últimos tiempos hemos tenido ejemplos hermosos en Inglaterra, cuando se convirtieron los cardenales Manning y Newman con miles de protestantes y en Alemania muchas personas pertenecientes a las casas reales y a la más alta aristocracia.

Siendo esto así ¿qué decir de aquellos que quieren que lo mismo dé ser protestante, que budista, que católico? No da lo mismo recibir moneda buena que falsa; ni el hijo honrado puede seguir disfrutando de los bienes fraudulentos que ha heredado del padre. El decir que una persona honrada no ha de cambiar de religión es suponer que ella depende de nuestro criterio y de nuestros gustos.

Nosotros, que tenemos la dicha de pertenecer al cuerpo y al alma de la Iglesia católica, demos gracias a Dios y trabajemos para conservar el amor a ella y corresponder a su afecto y a sus beneficios.

El ferrocarril de Santanyi

Itinerario

Para dar mayores facilidades al público, la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca ha aumentado hasta el número de tres el servicio de trenes, en la línea de Santanyi, sujetándolos, desde el próximo domingo, al siguiente itinerario:

Saldrá de Palma el primer tren a las 7:45 y llegará al Coll a las 7:55, al Arenal a las 8:15, a Lluchmayor a las 8:55 y a Campos a las 9:30. Este será de viajeros.

El tren correo saldrá de Palma a las 14:30, pasando por el Coll a las 14:40, por Arenal a las 14:58, por Lluchmayor a las 15:42 y llegando a Campos a las 16:15.

El mixto saldrá de Palma a las 20. Pasará por Coll a las 20:14, por Arenal a las 20:46, por Lluchmayor a las 21:47 y llegará a Campos a las 22:22.

Los trenes descendentes se sujetarán al siguiente horario:

El correo saldrá de Campos a las 5:15, de Lluchmayor a las 6:5, de Arenal a las 6:45, de Coll a las 7:8, llegando a Palma a las 7:20.

A las 8:10 saldrá de Campos un tren de viajeros que pasará por Lluchmayor a las 9, por Arenal a las 9:31, por el Coll a las 9:50, llegando a Palma a las 10:2.

El último tren de viajeros tendrá su salida de Campos a las 17:50, pasará por Lluchmayor a las 18:50, por el Arenal a las 19:5, por el Coll a las 19:24, llegando a Palma a las 19:57.

Notas de Sociedad

De viaje

Han embarcado para Barcelona los distinguidos Srs D.ª Enriqueta y D. Emilio Llompart, hermanos de nuestro querido amigo D. Alfredo, que pasaron a esta ciudad con motivo del fallecimiento de su respetable señora madre.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Miramar», D. Ernesto Guardia, don Enrique Roca, don Juan Corominas y don José Dezcallar.

—En el «Mallorca» han llegado hoy de Barcelona, D. José Romo, don Miguel Segura, don Eduardo Aviñó y don Alejandro Riquer.

—También ha llegado el comerciante D. Pedro M. Estrayn acompañado de su hijo.

—Ha embarcado para Barcelona nuestro distinguido amigo el Excmo. señor Conde de Peralada y de Zavella.

Premiado

Nuestro distinguido amigo el Rdo. Don Antonio Pont Llodrà profesor de música, acaba de obtener en el Concurso de la Música catalana, celebrado en Barcelona, dos premios y un *accésit*.

Reciba el Rdo. Sr. Pont nuestra felicitación.

Restablecimiento

Nos enteramos con gusto de que se halla completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba el médico Don Bartolomé Darder.

Desgracia

En la Puebla ha sido víctima de un desgraciado accidente nuestro amigo el médico D. Domingo Alomar Estades.

Este, y acompañado de su criado y de un obrero albañil, se dirigió a una finca de su propiedad para dirigir los trabajos de reparación de una cisterna. Penetraron en la cisterna el criado y el albañil, mas, al sacarse al primero de la fuente, se derrumbó una columna de sillares que sostenía la puela de la cisterna, y el Sr. Alomar, con el fin de salvar a su criado, no pudo evitar que los sillares le cayeran encima, sufriendo la fractura del brazo y pierna izquierdos y una extensa herida en la misma pierna.

El Sr. Alomar fué enseguida asistido de primera intención por los médicos Don Pedro Ignacio Crespi y don Guillermo Torres, y más tarde por don Miguel Ferrando, y don Vicente Planas, que se trasladaron a la Puebla en automóvil. Deseamos al Sr. Alomar pronta y total curación.

En la Económica de Amigos del País

En la reunión de la Junta Directiva, celebrada ayer, de la «Real Sociedad Económica Mallorquina del País», se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del M. I. Sr. D. Matías Company, Chantre, y D. Eusebio Estades. Se acordó también que la Económica dé una conferencia sobre el derecho foral de Mallorca, al objeto de que el pueblo conozca la materia, encargándola al Sr. D. Enrique Sureda Morera, que aceptó, gustoso, el encargo.

Temporal en el mar

Hoy han llegado los vapores correo de Mahón y Ciudadela que el temporal los retuvo en el puerto de salida.

También ha llegado el rápido «Mallorca», que ayer salió para Barcelona, emprendiendo la marcha nuevamente para llegar hoy.

Según las noticias que se nos han facilitado, las travesías han sido buenas, encontrándose el mar en calma.

Conciertos en el Principal

Parece que es un hecho la celebración de tres grandes conciertos en el coliseo de la calle de Riera.

La Empresa de este teatro, después de muchas gestiones, ha conseguido contratar la Asociación de Música de Cámara que dirige el Maestro Raventos, compuesta por 40 profesores de cuerda y madera.

Dichos conciertos se celebrarán el jueves 29 y el sábado 31 de Marzo, por la noche, y el domingo 1.º de Abril, por la noche.

Una desgracia

Ayer tarde, en unas obras de construcción que se están efectuando en la calle de Bayarte, en el arrabal de Santa Catalina, se registró una sensible desgracia.

Se desmoronó un andamio sobre el cual hallábase trabajando el obrero albañil Mateo Vaquer Adrover, de 35 años de edad y domiciliado en la calle de la Fábrica, de dicho arrabal. El Vaquer, con la caída, se produjo la fractura de la pierna izquierda y heridas en una mano y cara.

Conducido el herido a la casa de socorro del arrabal de Santa Catalina, allí fué curado de primera intención por el médico señor Roca y Rayó y el cirujano señor Amengual. Después fué trasladado, en una camilla, a su domicilio.

Del mar

Entradas

Hoy han llegado los vapores «Miramar», «Mallorca», «Mahón», y «Ciudadela», procedentes de Barcelona los dos primeros y de Mahón y Ciudadela, respectivamente, los últimos.

Salidas

Ayer salió, para Barcelona, el «Mallorca».

También salió, para Ibiza y Alicante, el vapor «Balear».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy deben salir los vapores «Miramar»,

«Mahón», y «Ciudadela», para Barcelona, Mahón y Ciudadela, respectivamente.

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Balear».

Conferencias

En el Patronato Obrero

Esta noche, a las siete, el Catedrático de esta Escuela Superior de Comercio D. Julio Pérez Méndez de Losada darán en el Patronato Obrero su tercera conferencia, desarrollando el tema: «El libre albedrío».

Después de la conferencia—a la que podrán asistir las señoras—habrá proyecciones y cánticos.

En el Círculo de Obreros Católicos

El presidente del Círculo de Obreros Católicos, D. Jaime Casasnovas, ha tenido la atención, que le agradecemos, de invitarnos a la conferencia que dará el Sr. D. José Font y Arbós en el salón de estas ociedad mañana, domingo, día 11, a las ocho y media de la noche.

En Inca

El Rdo. P. Casulleras, Superior de la Misión, dará mañana, domingo, a las ocho y media de la noche, una conferencia en el Círculo de Obreros Católicos de la ciudad de Inca. Tratará, el conferenciante, del sistema Montessori.

La Santa Pastoral Visita

En la Residencia de Religiosas Franciscanas

Conforme adelantamos en nuestra edición de ayer, Su Ilma. visitó por la mañana, después del Colegio de Hermanas Carmelitas, visita de que ya dimos cuenta, la Residencia y Colegio de Religiosas Franciscanas.

Después de orar en la capilla y dar la bendición a los presentes (parte de la visita en que tuvimos que hacer punto a causa de la hora), visitó Su Ilma. el Colegio, saludándole las alumnas con el «Sacerdos et Pontifex», y obsequiándosele con un ramo de flores y espinas, símbolo, según se le dijo, al ofrecérselo, de lo que será su obispado.

Nuestro Ilmo. y Rvmo. Prelado dirigió a las colegialas una sentida plática, alentándolas para proseguir en el camino del bien.

En la Escuela Municipal de niños

A las cuatro de la tarde de ayer prosiguió Su Ilma. la Pastoral Visita a los Colegios de Santa Catalina, empezando por la Escuela Municipal de niños que dirige don Gabriel Comas.

Le recibieron el teniente de Alcalde don Bartolomé Riutort, el Rdo. Cura Párroco de San Magín, señor Llabrés, el Rdo. don Antonio Massot y el Rdo. don Sebastián Oliver.

El Prelado fué saludado con varios cantos, dirigiéndole una salutación muy sentida el niño José Henales, al cual y demás alumnos exhortó el Prelado para que prosigan por el camino del estudio, sin olvidar por ello la religión.

En la Escuela del Círculo de Obreros Católicos

Seguidamente visitó Su Ilma. esa escuela, recibiendo el Profesor don Juan Sabater y una Comisión de la Junta Directiva.

Dirigió una oportunísima salutación al Prelado el niño Gabriel Munar, hijo del Presidente del Círculo, a la que el Prelado contestó, agradeciéndola y dando a besar su pastoral anillo a los alumnos.

En la Escuela Nacional de niñas

En esa escuela, dirigida por doña Catalina Ginart, fué recibido Su Ilma. por dicha señora, por el exdiputado señor Valenzuela y otras significadas personas.

Fué saludado el Prelado con un himno y una salutación que le dirigió la niña María Singala.

Visitó Su Ilma. la exposición de labores, recitando después varias niñas unas poesías alusivas a la Visita.

El Prelado, siguiendo como siempre en su paternal bondad, dirigió palabras de afecto y aliento a las alumnas.

En el Colegio de D.ª María Fernández

En forma parecida practicó Su Ilustrísima su Pastoral Visita en ese Colegio, recibiendo con el mismo respeto, afecto y sinceras demostraciones que en los demás.

Recibió por la Directora y varias madres de alumnas, una de ellas le dirigió sentida salutación, a la que contestó el Prelado con una pastoral exhortación.

Todo el trayecto, de uno a otro Colegio, lo realizó el Prelado a pie, obstrui-

do a veces su paso por una compacta multitud que se apretujaba y a duras penas contenía para besar al amado Pastor el pastoral anillo.

Y nuestro Ilmo. y Rvmo señor Obispo, llevado de su amor a las gentes encomendadas a su apostolado, amor que crece ante la pobreza de los humildes, se esforzaba por demostrar a todos su benevolencia, bendiciéndoles, dándoles a besar el anillo y dirigiendo a algunos su palabra.

En más de una ocasión, al entrar o salir de los Colegios, la muchedumbre vitoreó a nuestro amado Pastor.

En la Escuela de D. José Palmer

A las 9 y media de esta mañana ha llegado Su Ilma. a la Escuela elemental de niños que dirige D. José Palmer, sita en la calle de la Fábrica.

Le han recibido dicho señor, con el profesor D. Rafael Nadal, el Teniente de Alcalde Sr. Riutort, el Párroco Reverendo Sr. Llabrés y el Vicario Rdo. señor Massot.

El vecindario se agolpaba para besar al Prelado el pastoral anillo.

Su Ilma. ha examinado a algunos niños, quedando altamente satisfecho de ellos, a los que luego a exhortado a practicar el bien y respetar a sus superiores.

En la Casa Cuna

Acto seguido ha visitado Su Ilma. la Casa Cuna, sita en la Plaza del Progreso, regentada por Religiosas Franciscanas y que atiende a 102 niños y 66 niñas.

Han recibido al Prelado la Comunidad, con la Rda. Superiora al frente, los mismos Rdos. Sres. citados en la visita precedente, doña Catalina Sansó de Juan, doña Francisca Verger, viuda de Palmer, y algunas señoras de la Junta Directiva, no pudiendo asistir su Presidenta por motivos de salud.

A la llegada del Prelado se ha entonado el «Sacerdos et Pontifex», y terminada la visita al benéfico establecimiento, se ha dirigido Su Ilma. a

Son Espanyollet donde debía visitar el colegio para niñas pobres a cargo de las Religiosas del Sagrado Corazón, el de niños de don Antonio Vidal y el de niñas de doña Catalina Cuenca.

Esta tarde visitará los Colegios de don Gabriel Marcó, de doña Jerónima Serra, de doña Catalina Moll, de doña Antonia Pujol y de doña Catalina Salvá.

Mañana, domingo, a las 7 y media de la mañana, habrá Comunidad general en San Magín, que dará el Prelado, pronunciando también Su Ilma. el sermón.

En La Soledad

Hace dos días que han empezado en ese caserío las santas Misiones preparatorias de la Visita Pastoral, que dará principio en él el próximo miércoles.

Las Misiones están a cargo de los Rdos. PP. Solivellas y Bauzá, de los SS. CC., y la asistencia a las mismas es, afortunadamente, consoladora.

Los toros

Se ha publicado el nuevo reglamento de las corridas de toros, novillos y becerros que ha de regir en todas las Plazas de España, a partir del día 20 del actual, aprobado por R. O. del Ministerio de la Gobernación en 28 de Febrero último. La parte dispositiva de la expresada R. O. dice así:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

Primero. Que se apruebe y publique el adjunto Reglamento de las corridas de toros, novillos y becerros, cuyos preceptos relativos a las condiciones que han de reunir las enfermerías y las puyas que se utilicen en la suerte de varas, deberán regir en absoluto para toda corrida, cualquiera que sea la localidad y Plaza en que se celebre».

Segunda. Que por ahora y desde el 20 de Marzo próximo se observe y haga cumplir dicho Reglamento en todas sus partes en las Pzas de Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Sevilla, Valencia y Zaragoza.

Tercero. Que en las demás capitales y provincias, salvo orden expresa en contrario, los gobernadores civiles respectivos quedan autorizados para aplicar o no los otros preceptos no mencionados antes, como de general y obligatoria observancia, del expresado Reglamento, según lo consideren posible, atendidas las circunstancias especiales de localidad, y sea conveniente al interés y garantía de los espectadores y del orden público».

cien pies de profundidad, abierto por la parte de Calasans, y cuyo fondo es el mismo mar. Por este fondo las aguas de Calasans penetran en una cueva que por debajo la colina las abre comunicación con el puerto del Abrigo. El pozo y la cueva forman uno de aquellos caprichos de la naturaleza que el hombre admira y no comprende. Es una tradición inmemorial en el país que, en una de las crueles persecuciones suscitadas contra los cristianos primitivos, el santo patrono de la villa fué arrojado desde lo alto de aquel pozo, atado a una rueda de molino, y con ella horadó la colina, y llegó sano a la opuesta playa. En conmemoración de este prodigio, algunos nadadores excelentes acostumbraban anualmente dar al público un espectáculo no exento de peligros. Precipitábase de cabeza en el pozo, y los más hábiles hacían esfuerzos increíbles para atravesar la cueva buceando. Hacía algunos años que ningún arrojado marino se había atrevido a dar el casi temerario salto, cuando en la tarde de aquel día del regocijo para la villa corrió la voz de que un piloto y un pasajero habían hecho voto en alta mar de dar el sal-

CAPÍTULO IV

Mi voluntad y mi cuerpo.—La Santa Unión.

Cuando volví en mí no sentí ningún dolor. Estaba tendido en mi cama, dentro de mi cuarto. Entraba una débil luz por las rendijas de los postigos casi cerrados, pero distinguía bien los objetos que caían frente de mí. Quedéme contemplándolos. Como aquella luz era muy parecida a la que percibía todas las mañanas al despertar, esperaba de un momento a otro que el péndulo diese las cinco, hora de levantarme en verano. Al cabo de un buen rato, no oyendo esta hora deseada, me pareció que tal vez había dado ya, y quise levantarme; pero no pude. Creí al principio que acaso mi voluntad no había dado bien la orden a mis sentidos, y la repetí. Esta vez tuve el pesar de conocer que mi cuerpo no me obedecía. Probé de hacer un esfuerzo, y sólo una especie de estremeci-

No me es posible contar el fin de esta escena. Dotado yo de un natural apático y reservado en las ocasiones ordinarias de la vida, era, sin embargo, activo e impetuoso en los lances extraordinarios. Ya he dicho que el mar era mi elemento. Vestido como me encontraba me arrojé al agua.

Supe después que había dado de cabeza contra un cadáver, y que hubiera perecido sin recurso si el piloto, ayudado de una sangre fría admirable, no me hubiese salvado. Trasláronme sin conocimiento a la casa de mi tío.

to temido si se salvaban de un golpe de viento; y llegados al puerto iban a cumplirle.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 10 (1'00)

La guerra en el mar
Infundiendo confianza a los neutrales
Poldhu.—Se reciben telegramas de Londres infundiendo confianza a los navieros neutrales a fin de que permitan que el Gobierno inglés flete sus barcos.

Buques hundidos

Nauen.—Han sido hundidos en el Mediterráneo los siguientes buques:
Italiano «Torino», armado, de 4.150 toneladas.

Inglés «Rosale», de 4.257 toneladas.
Inglés «Wathedell», armado, de 450 toneladas.

Griego «Victoria», de 1.388 toneladas.
Inglés «Burnvigril», «Clenderan», «Crujane» y «Prinze».

Lo que dice la Prensa inglesa
Poldhu.—Los periódicos ingleses afirman que la guerra submarina es más benigna por las medidas preventivas tomadas.

«Esto—dicen—permite esperar que el país no sufrirá privaciones».

Discurso de Wilson

Atribuye la guerra al régimen de Europa.
—Condición esencial para la paz.—
Norte-América participará del restablecimiento de la misma

Washington.—Al terminar el tradicional banquete que celebra el Comité Nacional, el Presidente Wilson pronunció una vibrante alocución.

Afirmó que la actual guerra no hubiera estallado, de imperar en toda Europa el régimen democrático que rige en Norte-América, Inglaterra y Francia.

Dijo que la guerra ha sido por voluntad de los gobiernos autócratas.

Una condición esencial para la paz, afirmó Wilson, será que ningún pueblo pueda ser gobernado contra su voluntad.

Terminó el Presidente su discurso diciendo que Estados Unidos tendrán su participación en el restablecimiento de la paz, pero a condición de obtener que sean satisfechas las justas aspiraciones de los pueblos.

Comunicados oficiales

El alemán

Koenigwusterhausen.—El Gran Cuartel general alemán transmite, por radiograma, el acostumbrado parte oficial de la tarde.

Dice así:
«En la Champagne, ha habido cañoneo intensísimo».

Al oeste de Dischaette asaltamos una posición inglesa.

Hicimos 37 prisioneros, cogiendo, además, 2 ametralladoras y un lanza-minas. En el Somme ha habido un encuentro de patrullas, haciendo al enemigo 15 prisioneros.

Recuperamos, merced a un contraataque, la posición que perdimos momentáneamente al Sur de Ripont, en la cota 185.

Malogramos un grande ataque del enemigo en la cota 304.

Avanzamos en los bosques de Avocourt, haciendo seis prisioneros y cogiendo dos ametralladoras.

En el frente de batalla de Oriente, asaltamos la cresta de Maglares, inmediata al valle de Trotus, apoderándonos de las posiciones rusas, que estaban atrincheradas.

Aprisionamos 4 oficiales y 600 soldados, y cogimos varias ametralladoras y lanzaminas.

En los frentes de batalla del general Mackensen y de la Macedonia no ha habido cambios».

El francés

París.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de la tarde:
«No obstante la tempestad de nieve que se desencadenó, entre Mesnil y Maison-Champagne ocupamos posiciones enemigas en un frente de 1.550 por 800 de profundidad».

En la contraofensiva que llevó después a cabo el enemigo se luchó cuerpo a cuerpo.

La contra-ofensiva resultó infructuosa. Hicimos 186 prisioneros.

A la izquierda del Mosa, hicimos fracasar el avance del enemigo en el bosque de Avocourt.

En el resto del frente sólo ha habido cañoneo».

El italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:
«Ha habido luchas de patrullas en la meseta de Asiago, en el puente del río Felison y a la entrada del valle Sexten. En el Carso, un destacamento enemi-

go irrumpió en nuestras líneas de Gas-tagnvitz. Lo rechazamos».

El inglés

Poldhu.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:
«Adelantamos nuestras líneas en el valle del Ancre, haciendo varios prisioneros».

El enemigo incurrió en nuestras trincheras de Viaschettes y del Sureste de Chaulmes, haciéndonos diversos prisioneros.

En el resto del frente ha habido cañoneo».

Declaraciones de Zimmermann

Nauen.—(Radiograma).—El Ministro de Negocios Extranjeros alemán, señor Zimmermann, ha hecho declaraciones.

Ha dicho que la guerra submarina ilimitada, decretada por los Imperios Centrales, es consecuencia de haber rechazado los aliados las ofertas de paz que les habían sido dirigidas.

Y ha añadido:
«Los neutrales deben comprender la justicia de la decisión de la guerra submarina ilimitada y deben amarrar sus barcos para emplearlos después de la guerra».

Inglaterra ha perdido parte de su tonelaje, y las pérdidas aumentan diariamente.

Nosotros necesitamos los astilleros para la guerra.

Por lo tanto, después de la guerra realizarán el comercio los buques neutrales».

Ha afirmado el señor Zimmermann que Alemania está dispuesta a seguir figurando a la cabeza de la alianza pacifista. Y ha añadido:
«Nos preparamos porque preveíamos lo que ocurriría».

Nuestros enemigos creían que a estas horas ya estarían en Berlín y en Budapest.

A Alemania, empero, no se la puede destruir ni rendir por hambre».

«Levaremos a un fin victorioso—ha terminado diciendo—la guerra que nos ha sido impuesta».

Estados Unidos y Alemania

Wilson, enfermo

Washington.—Se halla ligeramente enfermo el presidente de la República, Sr. Wilson.

Se le ha ordenado que guarde cama varios días.

El armamento de los buques mercantes yanquis

Washington.—Mr. Attorney, jurista, además de manifestar a Wilson que podía aplicar la neutralidad armada, le recordó que la ley prohíbe al Estado prestar material de guerra a los navios mercantes para defenderse.

El Senado yanqui

Washington.—El Senado ha aprobado, por 66 votos contra 3, la enmienda referente a la clausura de los debates.

Dicha enmienda modifica el reglamento de la Cámara, no autoriza la discusión ilimitada y obliga a los Senadores a no hablar durante más de una hora.

Otras noticias

Los extranjeros en España

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, conferenció ayer con el Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Giménez.

En la entrevista redactaron ambos la disposición que ha de publicarse referente a los extranjeros residentes en España.

Batallón sud-africano a Francia
Londres.—En breve será enviado a Francia un batallón de ferrocarriles sud-africanos.

Aviones perdidos

Koenigwusterhausen.—Durante el pasado mes de Febrero perdieron los alemanes 24 aviones.

Los ingleses perdieron, en cambio, 91 aparatos.

De éstos 37 quedaron en poder de los alemanes».

En honor de Santo Tomás de Aquino
París.—En el Instituto católico se ha celebrado solemnisíma función en honor de Santo Tomás de Aquino.

La presidió el Cardenal Amette. Pronunció un discurso el Canónigo Sr. Richard.

La agricultura en Inglaterra
Londres.—Los trabajos agrícolas se fomentan.

Se cultivan todos los terrenos. Una tercera parte de éstos se dedicará a la siembra de patatas y avena.

Los obreros de las fábricas de municiones, en las horas libres de trabajo, cultivan las legumbres para los empleados de las fábricas. La cosecha se venderá después en las cantinas de aquéllas.

Una conferencia

París.—El señor Baudrillac ha dado una conferencia en el anfiteatro de la Sorbona.

Asistieron a ella millares de personas.

El conferenciante trató del esfuerzo que vienen realizando los canadienses.

El «Homo rulo» en Irlanda

Nauen.—El Parlamento inglés ha rechazado la concesión a Irlanda del «Homo rulo» pedida por 80 diputados irlandeses.

De esta mañana

Madrid, 10 (5'30)

Parte austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:
«En los Cárpatos desalojamos al enemigo en el paso de los Tártaros».

En Volhynia hubo violenta lucha de artillería.

En el frente de Italia, en Cammas, hicimos una incursión en las trincheras enemigas.

Como consecuencia, hicimos quince prisioneros».

Los alemanes en Montenegro y Albania.—
Visita de periodistas extranjeros

Viena.—Los periodistas extranjeros que hacen la información de la guerra han visitado Montenegro y Albania para conocer las mejoras introducidas por los alemanes y las Instituciones económicas y sociales que han creado.

Hundimiento de un transporte ruso.—El cargamento valía diez millones de marcos

Nauen.—Dicen de Copenhague que, en las costas de Xurgan, ha sido hundido un gran transporte ruso.

Se calcula que el cargamento valía diez millones de marcos.

La tripulación logró salvarse.
Vapor encallado

Amsterdam.—Ha encallado el vapor holandés «Sinder» en las rocas de Gibraltar.

Torpedeo en el mar

Rotterdam.—Corren rumores de haber sido echado a pique por los submarinos el vapor «Ustroom», que rendía viaje de Amsterdam a Londres.

Otro vapor encallado

Rotterdam.—Ha encallado cerca de Halifax el vapor «Bonmeldy».

Dicho buque conducía diez mil toneladas de cereales desde New-York a Rotterdam.

Escasez en Inglaterra.—La ración del pan
Rotterdam.—En Inglaterra se nota escasez de artículos alimenticios. En vista de ello, se ha fijado la ración de pan en dos onzas, por individuo.

Las patatas escasean muchísimo.
Choque de vapores.—Uno se hunde

Carnavón.—El primer Ministro sud-africano anunció en el Parlamento que el vapor «Mendi» chocó con otro el día 27 de Febrero.

El «Mendi», a causa de las averías recibidas, se hundió a doce millas de la Isla de Wiglet.

Salvándose dos oficiales europeos y diez suboficiales y 196 indígenas.

Perecieron diez europeos y quince indígenas.

Los indígenas iban a trabajar a Francia.

El parte alemán

Koenigwusterhausen.—El parte alemán de la noche, dice así:
«El tiempo es variable. Se ha desplegado gran actividad de artillería».

En el frente oriental hubo numerosos combates.

En Oriente no ha sucedido nada digno de mención.

La Bolsa

Madrid, 10 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	7470
Amortizable 5 por 100	95'00
Amortizable nuevo	86'70
Banco de España	448'00
Compañía Tabacalera	276'00
Francos	80'80
Libras	22'44
Exterior	82'70

Grandes temporales en la Península
Madrid, 10 (1'00)

Manifestaciones de Romanones.—Las próximas cosechas

Hablando con los periodistas acerca de los grandes daños ocasionados a muchas provincias por los recientes temporales, nos dijo el Jefe del Gobierno que no se tienen datos todavía para poder aventurar cuál será el resultado de las próximas cosechas.

Y nos añadió:
«Acaso el sol rectifique la obra de las nieves».

Lo que dice Ruiz Giménez.—Créditos para socorrer a los pueblos damnificados.—
El temporal en Málaga
El Ministro de la Gobernación, señor

Ruiz Giménez, nos ha manifestado que los datos y noticias que se reciben, referentes a los temporales, acusan bastantes desgracias.

Por orden de Romanones, nos ha dicho el Ministro, todas las noticias que se vayan recibiendo, con especificación de los daños, serán remitidas a Hacienda en forma de expediente, con objeto de que el señor Alba solicite los créditos necesarios al Consejo de Estado a fin de atender en lo posible a los damnificados.

Se ha ordenado también a los Gobernadores, nos añadió el señor Ruiz Giménez, que lo comuniquen así a todos los pueblos de sus respectivas provincias.

Terminó el Ministro manifestándonos que le había visitado el señor Bergamín, enterándole detalladamente de los grandes perjuicios que ha sufrido Málaga a consecuencia del temporal.

Política

Madrid, 10 (1'00)

Consejo de Ministros

El Conde de Romanones nos dijo que hasta el jueves próximo no habrá Consejo de Ministros en Palacio.

Sobre las elecciones

En el Ministerio de la Gobernación se nos enteró de que se ha prohibido a los Gobernadores que nombren delegados para las próximas elecciones.

La denominación de los pueblos
El jefe del Gobierno, Conde de Romanones, ha llevado a la firma de S. M. varios decretos relativos al cambio de denominación de algunos pueblos.

El impuesto de utilidades.—Petición de los católicos.—Lo que dice Alba

Una comisión de católicos de Valladolid ha solicitado del señor Alba la supresión del impuesto de utilidades sobre sueldos inferiores de 5 500 pesetas.

El Ministro ha contestado que no podía alterar las cifras del presupuesto hasta que se abriera el Parlamento, y que entonces vería la forma de acceder.

Conferencia

Por la tarde conferenciaron el Ministro de Hacienda, señor Alba, y los Marqueses de Comillas y Aldama.

Trataron de la emisión del proyectado empréstito.

Maura en Palacio.—Una frase del tribuno
A mediodía estuvo el Sr. Maura en Palacio.

Al salir le interrogamos los periodistas acerca de las novedades políticas que podría haber, contestándonos el señor Maura:

«Nada tengo que decirles de política. Siguen diciendo por ahí que soy pesimista. Continúen los optimistas fiándose de la Virgen y no corran...»

La revolución en Cuba

Madrid, 10 (1'00)

Los insurrectos frente a Santiago.—Intervención yanqui

Nueva York.—Los insurrectos se hallan a las puertas de Santiago de Cuba. El comandante de las fuerzas navales de Estados Unidos que operan en aquellas aguas desembarcará 500 marinos.

Carécesse de otras noticias.

La Gaceta

Madrid, 10 (1'00)

Convocatoria

La «Gaceta» inserta una Real orden del Ministerio de Marina convocando a exámenes de oposición para proveer 30 plazas de aprendices torpedistas y electricistas de la Armada.

Arbitraje

Inserta también la «Gaceta» el arbitraje entre España y Paraguay.

El «Isaac Peral»

Madrid, 10 (1'00)

Defecto de construcción.—El submarino es remolcado

En el Ministerio de Marina se nos ha notificado que el submarino «Isaac Peral» radiografiaba que la falta de ajuste de unas válvulas le ha hecho perder una gran cantidad de petróleo.

Le ha tenido que remolcar el «Claudio López» en un trayecto de 960 millas.

En tales condiciones y a remolque se dirige a Las Palmas el «Isaac Peral».

Los transportes

Madrid, 10 (1'00)

Material ferroviario

Se ha firmado un decreto disponiendo la intervención oficial en las fábricas y talleres de material ferroviario.

Acuerdos de la Junta de Transportes Terrestres.—El carbón

La Junta de Transportes Terrestres ha acordado dar la preferencia, como servicio público, al embarque del carbón destinado al tráfico de ferrocarriles y a alumbrado por gas y electricidad.

También ha acordado la distribución del carbón asturiano en toda la Península.

La Junta de Transportes Marítimos.—Los fletes, el trigo y el maíz
Hoy se reunirá la Junta de Transportes Marítimos.

La reunión tendrá por objeto contestar a la petición de rebaja de fletes solicitada para importar 500.000 toneladas de trigo de la República Argentina.

Se tratará, además, de la distribución del maíz de Asturias.

De esta mañana

Madrid, 10 (5'30)

DEL EXTRANJERO

El nuevo Nuncio en Chile

Roma.—Comunican de Santiago de Chile que ha presentado sus credenciales al Presidente de la República el nuevo Nuncio de Su Santidad.

Al saludo del Nuncio contestó el Presidente chileno expresando su filial adhesión al Pontífice.

Fallecimiento de una hermana de Pío X
Roma.—En Sizzano ha fallecido una hermana de Pío X.

MITIN MAURISTA

En el teatro de la Comedia

En el teatro de la comedia han celebrado los mauristas un mitin de propaganda con motivo de las próximas elecciones de diputados provinciales.

El coliseo se hallaba completamente atestado. Abundaban las señoras.

El señor Delgado Barreto, director del periódico «La Acción», atacó duramente al Gobierno, afirmando que la exportación de arroz al extranjero ha valido a una personalidad política un cheque de cincuenta mil duros.

El señor Ossorio y Gallardo desmenuzó la política que viene realizando cada uno de los Ministros del actual Gabinete. Dijo que éstos no buscan el interés de España, sino su medio personal, sacrificando a éste el bienestar del país.

Censuró luego la tolerancia que el Gobierno viene dispensando al juego, y también censuró al auditorio a perseverar en la política de ciudadanía, valiéndose de los esfuerzos propios.

Los dos oradores fueron ovacionados repetidamente.

NOTICIAS VARIAS

«Armando Guerra» en Palacio

Su Majestad ha recibido en audiencia al comandante de Estado Mayor don Martín Lorente, «Armando Guerra», el crítico militar de «El Debate».

El Ministro español en Atenas

Ha marchado a Atenas el nuevo Ministro de España en Grecia, señor López Muñoz.

La fabricación del pan

La Sociedad «La Panificadora» ha comunicado al Gobierno que, dentro de dos meses, podrá fabricar mil kilos diarios de pan.

Plazas en las Academias militares

Mañana la «Gaceta» anunciará la provisión de 500 plazas en la Academia de Infantería, y 25 en las de Artillería, Ingenieros, Caballería e Intendencia.

LAS INUNDACIONES

Tres muertos en Córdoba

Córdoba.—En los pueblos de la provincia han ocurrido desgracias, a causa de los temporales.

Hasta ahora se tiene noticia de tres muertos.

Hudimientos.—Dos muertos

Málaga.—A causa de los temporales se ha hundido el castillo del Chorro.

También se ha hundido la fábrica de electricidad de Burriana.

Al removerse los escombros de una casa destruida para sacar el cadáver de un joven, se encontró, además, el de una anciana.

DE ROMA

Nuevo Obispo de Arras

Roma.—Ha sido nombrado Obispo de Arras (Francia) el abate Julien.

De Sevilla.—El barrio de Triana

Sevilla.—A pesar del buen tiempo ha seguido la crecida del Guadalquivir. El barrio de Triana ofrece un aspecto desconsolador.

Todas las calles están anegadas hasta gran altura.

Socorros a los pobres

Roma.—El Papa ha dispuesto que los socorros en metálico que dan se a los pobres en las fiestas de Navidad y Pascua de Resurrección, se den, en lo sucesivo, a medida que se despachen los memoriales que llegan al Vaticano.

Prensa Asociada

Grandes Almacenes

SAN JOSE

GRAN BARATURA en

Géneros blancos, Piezas Madapolan, Sábanas Hilo y Algodón, Puntillas bordadas Recibidos los Géneros negros propios para la temporada de Cuaresma

Sedas-Chales-Velos

Sastrería Camisería Mercería

Sección de Calzado con Gran Baratura

Depósito exclusivo de Gramófonos marca PATHÉFONO

Discos a 6'50 ptas. por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Coustantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc. y las tiple Bellincioni Carelli, Agostinelli etc.

PRECIO FIJO-Teléfono 217

Línea Pinillos
Línea de la América del Sur
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de Marzo el vapor Catalina
Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana saldrá de este puerto directamente el día 16 de Marzo el vapor Cádiz

CURACION RADICAL de las Enfermedades de la piel en general, Ulceras de las piernas, Artritis, Reumatismo, Gota, etc...
DEPURATIVO RICHELET
Antes de la Curación Después de 15 días de tratamiento.
Ni de un solo fracaso tenemos noticia

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
MURATTIS
Son los mejores cigarrillos

Para las personas caritativas
Se solicita de todo corazón a las personas generosas y amigas de hacer bien, visiten una familia, compuesta de matrimonio y tres niños, dos de ellas de corta edad y enfermas, que se halla en la mayor indigencia por la necesidad, en el primer Molinar, calle de San Perantoni, núm. 604, delante de las Monjas
Rodillos
Se recomiendan por ser muy prácticos, para administraciones de comensales, fábricas de carbones, etc. El manejo es facilísimo para marcar barras de pan. Plaza de Santa Eulalia, núm. 10

PURIFICAD REGENERAD FORTIFICAD VUESTRA SANGRE con el DEPURATIVO RICHELET
Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.
Este precepto no se debe nunca poner en olvido
En Venta: Todas las Farmacias y Droguerías.
Depositarlo general para toda España: D. Francisco LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN.
Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia).

Ferretería LA CATALANA
MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castelló)
Fabricante de Cajas para Caudales, Escuelas, Romanas, Balanzas, etc.
Vidrios y herrajes para puertas
PLAZA BANC DE S'OLI-PALMA
Remeys segus y ben provats
KAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cachs y per doná bon colós y molta de gana a n'ols infants malalticos.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia fa desaparèixre es calls, mys de poll y ses demés dureses de's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentansa fresca se boca, agradable s'alé evitan al fumadós les molestias dels mals tabacs.
Sense pigues, barts, ni cap lletjura, quedan ses sonyoretos que se roten cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGARIA de SUREDA y LLITERAS.
De vents al por mejor.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9—PALMA DE MALLORCA

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos
A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.
Tip. "LA ESPERANZA", Lajeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Tortillería y Resmillería
LA ESPERANZA
Lajeta, 11
Sellos de goma y de Metal
Se confeccionan a precios osantísimos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también.
Sellos de cristal impresos
Sellos para embaldosados
Postales
Billetes de relieve
Medallas-Distintivos
Cajas remiñeras
Fajal con membrías en relieve especialidad en SELLOS BICOLORES
Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del mismo.
PLAZA SANTA EULALIA, 10
Bombonas vacías
procedentes de envases de lejía, cáldos etc., se compran en buen estado. Informes: Centro de Anuncios